Die Kennzeichen eines wahren Jünger Jesu

Bibeltext:
Johannes 8,31; 13,34.35; 15,8

Einleitung:
Geheimzeichen Fisch. Das griechische Wort für Fisch = ICHTHYS enthält die Anfangsbuchstaben der Worte „Jesus Christus, Gottes Sohn, Retter“. Das Fischzeichen am Auto.
Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass...
1. Jesus in seinem Leben an erster Stelle steht

Bei einem wahren Jünger Jesu sollte die tiefe Liebe zu Jesus sichtbar sein. Wer Jesus liebt redet gerne von ihm. Zu sehen: Er gehört Jesus.
Lukas 14,26: „Wenn jemand zu mir kommt und haßt nicht seinen Vater, Mutter, Frau, Kinder, Brüder, Schwestern und dazu sich selbst, der kann nicht mein Jünger sein“.
Siehe auch Matth 10,37: Wer Vater oder Mutter mehr liebt als mich, der ist meiner nicht wert; und wer Sohn oder Tochter mehr liebt als mich, der ist meiner nicht wert.
Diese Bibelverse sagen nicht, dass wir die Menschen (besonders diese, die zu uns, zur Familie gehören) nicht lieben sollen. Das Wort Gottes fordert uns sogar auf den Nächsten zu lieben: „Du sollst deinen Nächsten lieben wie dich selbst“. Matth 22,39. 
Und zu den Männern wird in der Bibel klar gesagt, wie sie ihre Frauen lieben sollen: „Ihr Männer, liebt eure Frauen, wie auch Christus die Gemeinde geliebt hat und hat sich selbst für sie dahingegeben, ...“ Eph 5,25. Hier wird eine Liebe mit großer Hingabe geschildert.

Es geht darum, wer in unserem Leben an erster Stelle steht: Gott, Jesus und dann der Mensch? 
Sehen wir uns die Reihenfolge in Matth 22,36-40 an: ... welches ist das höchste Gebot im Gesetz? Jesus antwortete ihm: „Du sollst den Herrn, deinen Gott, lieben von ganzem Herzen, von ganzer Seele und von ganzem Gemüt“. Dies ist das höchste und größte Gebot. Das andere aber ist dem gleich: „Du sollst deinen Nächsten lieben wie dich selbst“. In diesen beiden Geboten hängt das ganze Gesetz und die Propheten.

Wer die Menschen mehr liebt als Jesus, der wird Mühe haben, dass er ein Gott wohlgefälliges Leben lebt. Wo Jesus nicht den ersten Platz im Leben eines Menschen einnimmt, da ist es fraglich ob dieser in allen Lebensbereichen nach dem Willen Gottes fragt. 
Warum soll Jesus in unserem Leben an erster Stelle stehen? Weil Jesus für uns sehr viel getan hat. Galater 2,20: „... der mich geliebt hat und sich selbst für mich dahingegeben“. Einem Jünger Jesu wurde viel geschenkt! Wie sieht seine Dankbarkeit aus?
– Jesus lieben – weil Jesus so viel getan hat (Zugang zum Vater, ewiges Leben)
– Jesus bekennen – aus Liebe zu IHM

Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass er...

2. In der Öffentlichkeit klar zu Jesus steht – dies schließt Leiden und treue

Nachfolge bis in den Tod mit ein

Gibt es eine Jüngerschaft im Verborgenen? Siehe Joh 12,42.43! … sie hatten lieber Ehre bei Menschen als Ehre bei Gott. Menschen zu gefallen war ihnen wichtiger.
Lukas 14,27: Und wer nicht sein Kreuz trägt und mir nachfolgt, der kann nicht mein Jünger sein.
Siehe auch Matth 16,24-26: „Das sprach Jesus zu seinen Jüngern: Will mir jemand nachfolgen, der verleugne sich selbst und nehme sein Kreuz auf sich und folge mir.
Denn wer sein Leben erhalten will, der wird’s verlieren; wer aber sein Leben verliert um meinetwillen, der wird‘s finden.
Was hülfe es dem Menschen, wenn er die ganze Welt gewönne und nähme doch Schaden an seiner Seele? Oder was kann der Mensch geben, womit er seine Seele auslöse?“
- Ein wahrer Jünger Jesus steht zu Jesus auch in der Öffentlichkeit und macht keine faulen Kompromisse. Wahrheit und Lüge passen nicht zueinander. Ein wahrer Jünger Jesu steht zu Jesus und zu der Lehre Jesu auch in der Öffentlichkeit.
- Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass er in der Öffentlichkeit klar zu Jesus steht – dies schließt Leiden und treue Nachfolge bis in den Tod mit ein.
Sein Kreuz auf sich nehmen bedeutet nicht: all die Dinge zu tragen, was der Mensch sich aufgebürdet hat. Sondern: das Kreuz redet vom Leiden um Jesu willen. Das Kreuz redet vom Tod Jesu – falls es gefordert wird, um Jesu Willen bereit sein zu sterben. Märtyrer.

Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass er...

3. An Jesu Wort bleibt – Jesus und sein Wort liebt
Wer in der Bibel, im Wort Gottes nur ab und zu liest und wo die Bibel nur eine „Randerscheinung“ ist – der hat Jesus nicht lieb, d.h. eine große Liebe kann dies nicht sein. Wie kann er Gottes Willen erkennen, wenn er nicht in der Bibel liest?

Durch Jesus und sein Wort erfährst Du, wer Gott ist und wie ein Gott 

wohlgefälliges Leben aussieht.

Alle Glaubenserfahrungen, die Du machst, spielt Jesus die zentrale Rolle. „... alle Schätze der Weisheit und der Erkenntnis.“, bedeutet in Jesus ist alles vorhanden, wenn es um Entdeckungen von biblischen Wahrheiten geht und wie diese biblische Wahrheiten im eigenen Leben umgesetzt werden.

Und nun zu den zentralen Versen, die aufzeigen: An Jesu Wort bleiben gibt geöffnete Augen für die Wahrheit.

Wenn ihr bleiben werdet an meinem Wort, so seid ihr wahrhaftig meine Jünger und werdet die Wahrheit erkennen, und die Wahrheit wird euch frei machen.
Johannes 8,31.32

Wir kennen folgendes aus dem Missionsbefehl: „und machet zu Jüngern“. Ein Jünger Jesu ist einer, der zu Jesus gefunden hat und ein Nachfolger Jesus wird.

Ein wahrer Jünger Jesu, ein wahrer Nachfolger Jesus

a. bleibt an Jesu Wort, am Wort Gottes
Gottes Wort hat einen hohen Stellenwert in seinem Leben. Er liebt Jesus 
und sein Wort. Bleiben am Wort Gottes bedeutet, daß er den ganzen Ratschluß Gottes im Wort Gottes erfahren möchte. Er forscht in der Bibel, sieht immer mehr die Zusammenhänge, macht Entdeckungen und erkennt was Gottes Wille für die Menschen ist und wie ein Gott wohlgefälliges Leben aussieht.

Am Wort bleiben – zeigt meine Treue zum Herrn, meine Treue zum Wort Gottes auf.
Am Wort Gottes bleiben – zeigt, daß ich vom Wort Gottes nicht abweichen will. Gottes Wort ist der Maßstab für Glauben und Leben. Alles wird am Wort Gottes gemessen, geprüft.

b. wer an Jesu Wort, am Wort Gottes bleibt, der wird die Wahrheit erkennen
An Jesu Wort bleiben gibt geöffnete Augen für die Wahrheit. Jesus ist die Wahrheit. 
– Die Wahrheit erkennen hat einmal mit der Person Jesus zu tun. (Jesus sagt: Ich bin die Wahrheit.) Erkennen wer Jesus ist: Gottes Sohn, Retter, Erlöser, Herr, König der Könige, Hohepriester, Richter.
– Die Wahrheit erkennen spielt Jesus die zentrale Rolle, wenn es um Entdeckungen von biblischen Wahrheiten geht und wie diese biblische Wahrheiten im eigenen Leben umgesetzt werden.
Der Heilige Geist wurde von Gott, dem Vater im Namen Jesus gesandt.
Der Heilige Geist wird die Menschen, die Jesus gehören und ihm nachfolgen alles lehren und erinnern, was Jesus gesagt hat. Joh 14,26.
Nur durch den Geist Gottes können wir Gottes Wort verstehen. Er ist ein Geist der Wahrheit und wird uns in alle Wahrheit leiten. Joh 16,13.
Der Geist Gottes gebraucht das Wort Gottes, um die Wahrheit zu erkennen. Er weist auf Jesus hin und verherrlicht Jesus. Joh 16,14. „Er wird mich verherrlichen;...“
– An Jesu Wort bleiben und dadurch die Wahrheit erkennen kann für diesen und jenen bedeutet: nicht alles ist biblisch was man bisher geglaubt und gelebt hat. Die religiöse Tradition hat vielleicht unser Leben geprägt, mitbestimmt. 
An Jesu Wort bleiben gibt geöffnete Augen für die Wahrheit gilt auch in dem Bereich, wo Kirchen oder andere Glaubensrichtungen unbiblische Dinge gelehrt haben.

An Jesu Wort bleiben und dadurch die Wahrheit erkennen erfordert auch der nächste Schritt nämlich:

c. die Wahrheit wird euch frei machen
– Jesus ist Befreier, Erlöser von Schuld und Sünde
– Jesus macht wirklich frei, um nicht mehr Knecht der Sünde zu sein.
Nicht mehr die Sünde beherrscht den Menschen, sondern er wird von Jesus und seinem Wort geführt.
– Die Wahrheit wird euch frei machen, bedeutet auch, zu erkennen was falsch, was nicht biblisch ist und es gilt den Irrtum, den falschen Weg hinter sich zu lassen. 
Jesus, der Sohn Gottes macht wirklich frei. Vers 36.


Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass er...


4. Das Gebot der Liebe lebt - die Jesus nachfolgen so liebt, wie Jesus ihn selbst geliebt hat

Joh 13,34.35: „Ein neues Gebot gebe ich euch, dass ihr euch untereinander liebt, wie ich euch geliebt habe, damit auch ihr einander lieb habt.
Daran wird jedermann erkennen, dass ihr meine Jünger seid, wenn ihr Liebe untereinander habt“.

Wir sollen Gottes Beispiel folgen: Er liebt uns als seine Kinder und wie Christus uns geliebt hat, sollen wir in der Liebe leben.
Siehe Eph 5,1-2: „So folgt nun Gottes Beispiel als die geliebten Kinder und lebt in der Liebe, wie auch Christus uns geliebt hat und hat sich selbst für uns gegeben als Gabe und Opfer, Gott zu einem lieblichen Geruch“.

Liebe hat „Hände und Füße“. 1. Joh 3,17.18: Wenn aber jemand dieser Welt Güter hat und sieht seinen Bruder darben und schließt sein Herz vor ihm zu, wie bleibt dann die Liebe Gottes in ihm?
Meine Kinder, laßt uns nicht lieben mit Worten noch mit der Zunge, sondern mit der Tat und mit der Wahrheit. Siehe auch Jakobus 2,15.16.   
Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass er...

5. Sich von seinem Besitz lossagt und sich Schätze im Himmel sammelt – er lebt nach dem Gebot Jesu: trachtet zuerst nach dem Reich Gottes ...

Lukas 14,33: „So auch jeder unter euch, der sich nicht lossagt von allem, was er hat, der kann nicht mein Jünger sein“. Siehe Markus 10,21: ... verkaufe alles, was du hast, ... so wirst du einen Schatz im Himmel haben, und komm und folge mir nach!“ Heißt das nur: sein Herz nicht an den Reichtum hängen oder hat dies noch eine weitere Bedeutung? Wäre er leer ausgegangen? Nein, ihm wäre viel geschenkt worden! Was bedeutet es einen Schatz im Himmel zu haben – nimmt dieser Schatz irgendwann ab, wird dieser weniger? Nein, er bleibt ewig.
Es bedeutet den Verzicht auf materielle Werte, die nicht unbedingt zum Leben notwendig sind und die zur Verbreitung des Evangeliums verwandt werden könnten. Kann man dies so sehen?

Matth 6,33: Trachtet zuerst nach dem Reich Gottes und nach seiner Gerechtigkeit, so wird euch das alles zufallen. Vers 32: euer himmlischer Vater weiß,... 
Werbung der Sparkasse: Wollen Sie, dass Ihr Geld Früchte trägt? Oder haben wir die Werbung für die „Himmelsbank“ im Auge?:
Matth 6,19.20.21: „Ihr sollt euch nicht Schätze sammeln auf Erden, wo sie die Motten und der Rost fressen und wo die Diebe einbrechen und stehlen.
Sammelt euch aber Schätze im Himmel, wo sie weder Motten noch Rost fressen und wo die Diebe nicht einbrechen und stehlen. Denn wo dein Schatz ist, da ist auch dein Herz“. Wo ist dein Herz?

Wenn die Christen die Worte des Herrn buchstäblich nähmen, gäbe es keinen Geldmangel im Werk des Herrn.
„Der ist kein Narr, der hingibt, was er nicht behalten kann, um damit zu gewinnen, was er nicht verlieren kann“. Jim Elliot.
Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass er...


6. Viel Frucht bringt und darin wird Gott verherrlicht

Joh 15,8: Darin wird mein Vater verherrlicht, dass ihr viel Frucht bringt und werdet meine Jünger.
All das Tun und Schaffen das für Gott, für Jesus getan wird und daraus entstehen Ergebnisse, die Ewigkeitswert haben, dies ist Frucht. Wenn Jesus durch uns wirken kann, dann entsteht Frucht. Und Gott wird dadurch verherrlicht.

Menschen für Jesus zu gewinnen und aus ihnen Jüngern zu machen – dies ist Frucht.
Daniel 12,3.4): Und die da lehren, werden leuchten wie des Himmels Glanz, und die viele zur Gerechtigkeit weisen, wie die Sterne immer und ewig.

Sprüche 16,3: Befiel dem Herrn deine Werke, so wird dein Vorhaben gelingen.


Zusammenfassung:

Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen, dass (er)...

1. Jesus in seinem Leben an erster Stelle steht

2. In der Öffentlichkeit klar zu Jesus steht – dies schließt Leiden und treue

Nachfolge bis in den Tod mit ein

3. An Jesu Wort bleibt – Jesus und sein Wort liebt
Ein wahrer Jünger Jesu ist zu erkennen: daß er an Jesu Wort bleibt und die Wahrheit erkennt und die Wahrheit wird ihn frei machen.

4. Das Gebot der Liebe lebt - die Jesus nachfolgen so liebt, wie Jesus ihn selbst geliebt hat

5. Sich von seinem Besitz lossagt und sich Schätze im Himmel sammelt – er lebt nach dem Gebot Jesu: trachtet zuerst nach dem Reich Gottes ...

6. Viel Frucht bringt und darin wird Gott verherrlicht


Es gilt folgendes vor Augen zu haben und umzusetzen: 

Ein wahrer Jünger Jesu liebt Jesus und sein Wort innig und sein Leben ist nicht nur auf dieses Leben, sondern auch auf die Ewigkeit ausgerichtet. 
Hat Jesus den ersten Platz in Deinem Leben?
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